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Anotácia 

Skúsenosť multidisciplinárneho prístupu v rámci pedagogickej a poradenskej praxe sa týka 
klientky s vývinovou dysfáziou. Absolvovala mnoho logopedických, špeciálnopedagogických 
intervencií v zariadeniach poradenstva a prevencie, intenzívne sa jej venoval školský špeciálny 
pedagóg na základnej i strednej škole. Bola veľmi húževnatá, mala veľkú podporu rodiny. Starší 

brat mal podobný problém, počas školy sa navzájom povzbudzovali. Momentálne študuje na vysokej škole 
predškolskú pedagogiku a brat na technickej univerzite. 

Zadefinovanie ťažkosti klienta 

Klinickú logopedičku začala navštevovať v materskej škole, kde nastúpila ako trojročná, skoro 
nehovoriaca. Raz mesačne klinická logopedička realizovala v danej materskej škole počas celého 
predprimárneho vzdelávania logopedické intervencie, ale z dôvodu, že matka začala pracovať, 

zúčastňovala sa ich len dcéra. 

Klientka má šiestich súrodencov, je tretia v poradí. Raná anamnéza bola bez pozoruhodností,  
psychomotorický vývin prebiehal v norme, vývin reči bol oneskorený, narušený. V rodine bola hereditárna 
záťaž, u starého rodiča a strýka poruchy reči pretrvávajúce aj v dospelosti, u brata vývinová dysfázia. Obaja 
rodičia pracujú ako robotníci, bývajú v rodinnom dome, v dedine vzdialenej od okresného mesta cca 15 km, 
kde matka pracovala. 

Klientka k logopédovi do Centra špeciálnopedagogického poradenstva (ďalej CŠPP) začala chodiť súbežne s 
jej starším bratom, s ktorým rodičia začali zariadenie navštevovať na odporúčanie Centra pedagogicko-
psychologického poradenstva a prevencie (ďalej CPPPaP). Do CPPPaP ho škola odporučila pre problémy pri 
písaní a čítaní v druhom ročníku, v ktorom po komplexnej diagnostike zistili nedostatky vyplývajúce 
z narušenej komunikačnej schopnosti, preto ho CPPPaP odporučilo do starostlivosti CŠPP, kde začal chodiť 
ku špeciálnemu pedagógovi a logopédovi. Keďže matka videla pokroky u syna, začala s logopedickými 
intervenciami v CŠPP aj s dcérou (prebiehali v poobedňajších hodinách, kedy to matke vyhovovalo). 

Klientka nastúpila na primárne vzdelávanie načas, bez odkladu školskej dochádzky, od počiatku bola 
vzdelávaná v školskej integrácii, a tak pokračovala aj v strednej škole. Počas celej školskej dochádzky 
prebiehala úzka spolupráca medzi školou, poradenským zariadením a rodinou, u žiačky prebiehali 
pravidelné špeciálnopedagogické intervencie u školského špeciálneho pedagóga. Od nástupu do školy mala 
vypracovaný individuálny vzdelávací plán, ktorý bol otvoreným dokumentom a reflektoval aktuálne 
výchovno-vzdelávacie potreby žiačky. 

Koordinácia klienta – vstup do multidisciplinárnej spolupráce 

 S klientkou začal pracovať klinický logopéd vo veku troch rokoch, lebo po príchode do materskej 

školy aktívne používala len pár slov. Logopéd spolupracoval s materskou školou, ktorá mu 

poskytla miestnosť, kde jedenkrát mesačne pracoval s deťmi, rodičia tak nemuseli na 

logopedické intervencie dochádzať mimo bydliska.  

 

Prvýkrát navštívila CŠPP už v štyroch rokoch. Jej matka zariadenie poznala, mala s ním dobré skúsenosti, 

lebo navštevovala logopedické a špeciálnopedagogické intervencie so synom, preto spolupráca od počiatku 

prebiehala ľahko a zodpovedne.  

 

Prvé stretnutia v CŠPP s klientkou realizoval logopéd, od piatich rokov začala navštevovať špeciálneho 
pedagóga a pred nástupom do školy sa zúčastnila prvého stretnutia u psychológa. Na začiatku prebehla 
komplexná logopedická diagnostika, ktorá bola realizovaná za úzkej spolupráce oboch logopédov, klinického 
psychológa, neurológa. Logopédi sa dohodlina  následnej paralelnej logopedickej intervencii. Klinický 
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logopéd v materskej škole spolupracoval aj s učiteľkami materskej školy a logopéd v zariadení poradenstva 
a prevencie realizoval aj poradenstvo matke. V piatich rokoch sa posilnila podpora o špeciálneho pedagóga. 

Koordinátorom prípadu bol spočiatku logopéd z CŠPP, ktorý koordinoval klinického logopéda, špeciálneho 
pedagóga a neskôr psychológa. Od nástupu do základnej školy celú koordináciu prípadu viedol už  špeciálny 
pedagóg z CŠPP, ktorý koordinoval prípad nielen klientky, ale aj jej brata. 

Na konziliárnych stretnutiach, ktoré prebehli po diagnostikách, sa odborní zamestnanci dohodli na 
následnej starostlivosti, intervenčnom pláne u klientky, kde sa do úvahy zobrali nielen závery z individuálnej 
diagnostiky, ale aj rodinné a školské podmienky, podmienky zariadenia poradenstva a prevencie. 

S následným intervenčným plánom bola oboznámená matka, veku primerane aj klientka a po odsúhlasení 
bola s ním (počas školskej dochádzky) oboznámená aj škola (vedenie školy, školský špeciálny pedagóg, 
triedny učiteľ) a tento plán bol následne ešte doplnený po prekonzultovaní možností a cieľov školy. 

Pri nastavovaní intervenčného plánu v CŠPP sa logopéd, špeciálny pedagóg a psychológ dohodli, kto bude 

aké čiastkové ciele plniť a kedy si urobia následné kontrolné konzílium.  

Po nastavení spolupráce medzi odbornými zamestnancami v CŠPP následne špeciálny pedagóg koordinoval 
spoluprácu so školou, ktorú klientka navštevovala. Styčnou osobou v základnej  škole bol školský špeciálny 
pedagóg, ktorý bol špeciálnym pedagógom z CŠPP za prítomnosti matky oboznámený 
o špeciálnovzdelávacích potrebách klientky, jej osobitostiach a návrhoch, ktoré by klientke pomohli 
v školskom prostredí. Spoločne sa dohodlina  postupoch v škole a taktiež termínoch ďalších stretnutí 
v priebehu školského roka, ako i na tom, čo robiť v prípade vzniknutých komplikácií. 

Školský špeciálny pedagóg koordinoval prácu zamestnancov školy (triedny učiteľ, ostatní vyučujúci) a taktiež 
ich informoval o práci s klientkou, matkou v CŠPP, spoločne zostavili individuálny vzdelávací program (ďalej 
len IVP). Pri zostavovaní IVP sa s triednym učiteľom dohodli, kedy a za akých podmienok bude prebiehať 
špeciálnopedagogická podpora. 

Matka bola  informovaná od školského špeciálneho pedagóga o postupoch v škole (IVP), ako aj o ďalších 
postupoch pri spolupráci s CŠPP. 

Školský špeciálny pedagóg sa stretol s klientkou prvýkrát za prítomnosti triednej učiteľky, kde ju oboznámili, 
že bude chodiť k nemu pravidelne aj na individuálne hodiny. 

Takto to prebiehalo na začiatku každého školského roka počas základnej školy. 

Na strednej škole prevzal koordináciu školský špeciálny pedagóg, ktorý pracoval na strednej škole, ten 

koordinoval a spolupracoval s ostatnými vyučujúcimi a klientkou pri zostavovaní IVP. Pravidelne (v priebehu 

prvého roka 3x ročne, neskôr jedenkrát ročne) spolupracoval so špeciálnym pedagógom z CŠPP.   

Na vysokej škole si koordináciu prevzala klientka sama, je oboznámená, že v prípade potreby podpory, 
pomoci sa môže kedykoľvek ozvať (má telefónne číslo na konkrétneho špeciálneho pedagóga, ktorého 
osobne pozná, bol koordinátorom prípadu) a že odborný zamestnanec sa s ňou jedenkrát ročne telefonicky 
spojí. 

Diagnostická fáza 

Prvú diagnostiku realizoval klinický logopéd, keď mala klientka tri roky, so záverom: Oneskorený 
vývin reči. Diagnostická fáza prebiehala ďalej (v jej piatich rokoch) za spolupráce klinického 
logopéda,  logopéda z poradenského zariadenia, klinického psychológa a neurológa so záverom: 
Vývinová dysfázia, primeraná úroveň rozumových schopností v performačnej oblasti, verbálna 

oblasť je dôsledkom poruchy reči veku nepostačujúca.  
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Pred nástupom do školy sa realizovala komplexná diagnostika pozostávajúca z logopedickej, 
špeciálnopedagogickej a psychologickej diagnostiky, kde sa potvrdili špeciálnovzdelávacie potreby 
vychádzajúce z narušenej komunikačnej schopnosti, čiastkové vývinové deficity prejavujúce sa v akustickej 
a vizuopriestorovej  percepcii, skrížená lateralita. 
 
Po komplexnej diagnostike sa nastavil intervenčný plán u logopéda a špeciálneho pedagóga, ktorého 
súčasťou bola aj parciálna diagnostika u oboch odborných zamestnancov po ukončení prvého ročníka, aby si 
overil  efektívnosť nastavených intervencií. 
 
Kontrolné komplexné diagnostické vyšetrenie, ktoré opätovne pozostávalo z logopedického, 
psychologického, špeciálnopedagogického vyšetrenia, sa realizovalo pred nástupom na nižšie sekundárne 
vzdelávanie: toho času sa vývinová dysfázia prejavuje dyslexiou a dysortografiou, oslabená je krátkodobá 
pracovná pamäť. Rozumové schopnosti pohybujúce sa v pásme priemeru, mierna disproporcia 
v neprospech verbálnej oblasti,  osobnosť senzitívna, empatická, snaživá. 
 
Ďalšia rediagnostika prebiehala pred nástupom na strednú školu. 

Poradenská fáza 

Poradenstvo matke bolo poskytované počas predškolského veku dieťaťa. Najprv sa o nich staral 
logopéd a od začiatku školskej dochádzky sa k nemu pridal aj  školský špeciálny pedagóg  
a  špeciálny pedagóg z CŠPP. 

Logopedické poradenstvo bolo  smerované na  stimuláciu, nácvik hovorenej reči v domácom prostredí, 
správnu výslovnosť (dvakrát mesačne). 
 
Počas prvého a druhého ročníka bolo matke poskytnuté intenzívnejšie poradenstvo (jeden až dvakrát 
mesačne) od  špeciálneho pedagóga, ktorý bol v úzkom kontakte s triednym učiteľom, k podpore čítania a 
písania (ako zareagovať, ako pomôcť dcére, keď robí chyby pri čítaní, keď sa zasekne pri týchto činnostiach, 
keď si nepamätá písmená, zabudne slovo, ktoré píše a pod.). Počas rozhovorov s matkou bola venovaná 
veľká časť podpory posilňovaniu, zvyšovaniu sebadôvery, sebavedomia u dcéry, syna (ako im podať 
ocenenie, podporu, ako zvládať neúspech, výsmech, kritiku, ako prijať svoje znevýhodnenie).  Matka bola 
vedená k tomu, aby bola pre svoje deti v domácom prostredí koterapeutom.  Individuálne poradenstvo 
u matky v CŠPP prebiehalo súbežne v ten istý čas ako intervencie u klientky, či syna. 
 
Poradenstvo zo strany zariadenia poradenstva a prevencie bolo realizované aj pre pedagogických 
zamestnancov základnej školy. V úvode individuálne pre školského špeciálneho pedagóga, pozostávalo zo 
špecifických požiadaviek, podpory klientky. Jedenkrát bolo realizované aj poradenské, edukačné stretnutie 
pre všetkých pedagogických zamestnancov školy (pri prechode na druhý stupeň základnej školy)  vzhľadom 
na všeobecný prístup ku žiakom s vývinovou dysfáziou a vplyv tejto diagnózy na ich vzdelanostný, 
osobnostný rast. Ostatné poradenstvo pedagogickým pracovníkom v škole poskytoval školský špeciálny 
pedagóg. 
 
Poradenstvo týkajúce profesijného smerovania bolo poskytnuté klientke zo strany výchovného poradcu, 

CPPPaP a CŠPP.  

Poradenstvo klientke bolo poskytnuté aj počas strednej školy, týkalo sa osobnostného rozvoja. Poskytoval jej 
ho špeciálny pedagóg, ktorý ju sprevádzal od počiatku v CŠPP. 
 
Krízové intervencie v tomto prípade neboli v základnej ani v strednej škole realizované, neboli potrebné. 
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Terapeutická fáza - rehabilitačná fáza 

Poradenská fáza sa prelínala s fázou terapeutickou, rehabilitačnou.  

Počas predškolského obdobia poskytoval logopéd klientke individuálne logopedické intervencie. Matke bola 

poskytovaná podpora prostredníctvom rozhovorov, priameho pozorovania, videoukážok k nácviku 

efektívnych komunikačných stratégií, matka bola stimulovaná k tomu, aby na dieťa pôsobila ako „ko-

terapeut“ a aby využívala prirodzené hnacie sily v stimulácií rečového vývinu. 

Špeciálny pedagóg realizoval fonematické uvedomovanie podľa Eľkonina, ktoré spočiatku prebiehalo v 
skupine a neskôr individuálne (spolu 30 lekcií), taktiež jej boli poskytnuté v predškolskom období  
individuálne intervencie na podporu oslabených funkcií, posilnenie osobnosti, a to aj prostredníctvom 
terapie hry (vychádzajúcej z Person-Centred Approach (PCA), ktorý je na Slovensku známy aj ako Človekom-
centrovaný prístup, prípadne ako Na človeka zameraný prístup, ale aj tzv. rogersovský prístup). 

Počas mladšieho školského veku pokračovala rehabilitačná fáza vychádzajúca z R. Feursteina, ktorá je 
založená na rozvoji umenia učiť sa, umožňujúca zisťovať a rozvíjať ľudský potenciál. Klientka absolvovala 
u špeciálneho pedagóga z poradenského zariadenia inštrumenty: Usporiadanie bodov, Priestorová 
orientácia I, II, Inštrukcie a to v priestoroch CŠPP, aj v priestoroch základnej školy, ktorá poskytla CŠPP 
jedenkrát mesačne priestor na poskytovanie poradenských služieb. 

Počas mladšieho školského veku realizovala u školského špeciálneho pedagóga Sindelarterapiu. Viedol ju 
špeciálny pedagóg z CŠPP, ktorý má v danej terapii absolvovaný výcvik. 

Rehabilitačná fáza na druhom stupni u školského špeciálneho pedagóga bola smerovaná  k poradenstvu 
a podpore zvládania požiadaviek školy, využívaniu kompenzačných pomôcok, hľadaniu pre ňu vhodných 
stratégií učenia a k zlepšovaniu naratívnych schopností. 

Počas strednej školy bolo klientke poskytnuté individuálne poradenstvo smerované k osobnostnému 

rozvoju, vychádzajúce z metódy Transakčnej analýzy, PCA. 

 

Na terapeutickej, rehabilitačnej fáze sa podieľal spočiatku logopéd, neskôr špeciálny pedagóg a školský 
špeciálny pedagóg. 

Klientka bola primerane veku informovaná o postupoch terapie, poradenstva, rehabilitácie a na konci 
primárneho vzdelávania začala aktívne participovať aj pri nastavovaní cieľov. 

Prevencia 

 Prevencia spočívala vo včasnej diagnostike, intervencii, vo vhodne nadstavenom individuálnom 

vzdelávacom pláne, ktorý mala od prvého ročníka základnej školy až po strednú školu,  ktorý  

sa včas (pri vzniku aj malých komplikácií) prehodnocoval.  

Prevencia spočívala aj v tom, že aktéri multidisciplinárneho tímu boli spolupracujúcimi a každý 

poznal svoju rolu, možnosti, postupy aj v prípade, ak sa vyskytnú komplikácie. Navzájom si dôverovali 

a smerovali k rovnakému cieľu. 

 
V celom procese boli realizované osobné, telefonické stretnutia špeciálneho pedagóga, školského 
špeciálneho pedagóga, pedagogických zamestnancov základnej i strednej školy. Taktiež sa transparentne  
nastavili  podmienky spolupráce (kto, kedy, ako), zhodnocovania a kontroly. 
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Tým, že rodič vedel, videl, že viacerým ľuďom záleží na ich dcére a videl, že je vypočutý, že jeho pripomienky, 

poznámky nie sú opomenuté, vytvoril sa dôverný vzťah medzi školským špeciálnym pedagógom, ktorý je 

veľmi dôležitý nástrojom pre eliminovanie komplikácií. 

Klientka na začiatku každého školského roka bola oboznámená, neskôr aj ona sama participovala na 
individuálnom vzdelávacom programe, kde bola oboznámená, na koho sa môže obrátiť, keď bude mať 
problém. 

Kariérové poradenstvo  

Na kariérovom poradenstve sa podieľali okrem výchovného poradcu v škole, ktorý všetkých žiakov v triede 

informoval o stredných školách a realizoval osobné stretnutie s rodičmi,  aj pracovníci CPPPaP. Títo 

realizovali v triede hromadné testovanie profesijnej orientácie, ktoré následne s rodičmi individuálne 

vyhodnotili.  

 
S klientkou boli v CŠPP vedené individuálne rozhovory čo sa týka kariérového poradenstva, lebo ani po 
vyhodnotení výsledkov testov zameraných na profesijnú orientáciu nevedela, kam po základnej škole. 
Spoločne analyzovali jej silné a slabé stránky, záujmy, možnosti, vplyv jej zdravotného znevýhodnenia na 
výber profesie. Informácie od klientky boli doplnené o podnety od matky. Po získaní viacerých informácií sa 
zúžil výber stredných škôl a na konečnom výbere strednej školy  zohrala prítomnosť školského špeciálneho 
pedagóga na strednej škole veľkú váhu. 
 
Pri výbere vysokej školy nepotrebovala usmernenie, bola rozhodnutá už v treťom ročníku strednej školy, keď 
si vyberala tému praktickej maturity, ktorá bola venovaná príprave pomôcky pre deti predškolského veku. 

Multidisciplinárna spolupráca  

 Na multidisciplinárnej spolupráci sa podieľal klinický logopéd, oslovený logopédom z CŠPP. Do 

spolupráce bol ďalej prizvaný aj psychológ  a špeciálny pedagóg z CŠPP, školský špeciálny 

pedagóg a vyučujúci pedagógovia. Výchovný poradca v škole koordinoval spoluprácu 

s pracovníkmi CPPPaP. 

Rodič bol od počiatku vtiahnutý do spolupráce (aby aj on bol aktívnym účastníkom, nielen tým, kto žiada 
služby od iných) a bol súčasťou multidisciplinárneho tímu. 
 
Spočiatku (v predškolskom veku) bol koordinátorom klienta logopéd a neskôr- v školskom prostredí, sa ním 

stal špeciálny pedagóg z CŠPP. V základnej a strednej škole koordinoval spoluprácu pedagogických 

zamestnancov školský špeciálny pedagóg. 

Do multidisciplinárneho tímu boli oslovení ostatní pracovníci priamo pracovníkmi z poradenského 
zariadenia okrem situácie, keď výchovný poradca zo školy oslovil pracovníkov z CPPPaP, ale to bolo žiadané 
pre celú triedu, ktorej súčasťou bola aj klientka. 

Odporúčania, návrhy na zlepšenie a inovácie 

Faktory uľahčujúce riešenie: 

- včasná a systematická starostlivosť; 

- dôvera medzi rodičom a logopédom, špeciálnym pedagógom (koordinátorom prípadu), 

školským špeciálnym pedagógom;  

- nemeniaci sa koordinátor prípadu počas celej školskej dochádzky; 

- prispôsobenie času intervencií, terapie, rehabilitácie v CŠPP matke; 

- aktívne spolupracujúci rodič; 
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-  intervencia školského špeciálneho pedagóga v základnej i strednej škole; 

- spolupracujúci školskí špeciálni pedagógovia s pracovníkmi zariadení poradenstva a prevencie; 

- skúsení školskí špeciálni pedagógovia, ktorí mali v školách svoje postavenie a jasne stanovenú 

rolu (boli podporení vedením školy), a preto  pedagogickí zamestnanci rešpektovali ich 

pripomienky, podnety; 

- poskytnutie priestorov v materskej škole pre logopéda; 

- poskytnutie priestorov v základnej škole pre pracovníkov CŠPP; 

- snaživosť klientky; 

- klientka nebola sama s problémom, videla v blízkosti niekoho, kto mal ešte väčší problém 

a prekonával ho, čo prispievalo k riešeniu problémov, ktoré jej zdravotné znevýhodnenie 

prinášalo; 

- klientka sa naučila požiadať o pomoc aj sama; 

- klientka bola podporovaná v jej silných stránkach (navštevovala umeleckú školu), čo neskôr 

využila pri výbere strednej i vysokej školy. 

 

Momenty, ktoré by uľahčili riešenie prípadu: 

- odovzdanie informácií o realizácii testoch profesijnej orientácie pracovníkom CŠPP, alebo aspoň 

oznámenie, že sa ich klientka ide zúčastniť (keby to nepovedala matka a klientka, pracovníci 

z CŠPP by to nevedeli); 

- školskí špeciálni pedagógovia by mali absolvovať viaceré z ťažiskových špeciálnych programov  

na podporu žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami;  

- menší počet klientov na jedného špeciálneho pedagóga v zariadení poradenstva a prevencie. 

Doplňujúce informácie 

Klientku povzbudzoval, motivoval k prekonávaniu prekážok jej brat, ktorý aj napriek tomu, že jeho rečový 

prejav bol aj v staršom veku menej zrozumiteľný, sa nevzdával a vybral si strednú školu s maturitou a neskôr 

vysokú školu. 

Veľkou výhodou bolo, že matka podporovala u detí pozitívny vzťah ku knihám. Klientka aj napriek tomu, že 

jej čítanie bolo spočiatku ťažkopádne, namáhavé, si nevybudovala k čítaniu, knihám odpor (spočiatku bolo 

čítanie spoločné so súrodencami, matkou, striedavé čítanie, neskôr využívala audioknihy). 
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